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Geografia

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawierat 33 zadania otwarte i zamknigte. Niektore zadania sktadaty
si¢ z czesci sprawdzajacych rézne umiejetnosci. Zadania sprawdzaty wiadomos$ci oraz umiejetnosci
w szesciu obszarach: dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych srodowiska przyrodniczego, zycia
i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych powigzan 1 =zalezno$ci w systemie cztowiek —
przyroda — gospodarka (16 zadan), analiza i wyjasnianie problemow demograficznych spoteczenstw
(2 zadania), proponowanie rozwigzan problemow wystepujacych w srodowisku geograficznym, zgodnie
z koncepcjg zrownowazonego rozwoju i zasadami wspotpracy, w tym migdzynarodowej (1 zadanie),
pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji na podstawie réoznych zrodel informacji
geograficznej, w tym rowniez technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz Geograficznych
Systemow Informacyjnych (15 zadan), wykorzystanie roznych zrodet informacji do analizy
1 prezentowania wspolczesnych probleméw przyrodniczych, gospodarczych, spotecznych, kulturowych
i politycznych (1 zadanie) oraz korzystanie z réznych zrodet informacji geograficznej (2 zadania).

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogl otrzymac 60 punktow.

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 6107

z licedbw ogolnoksztalcgcych 2 895

z technikow 3212

ze szkot na wsi 327

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1653

. L ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2264

Zdajacy rozwiazujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 1 863
zadania w arkuszu - -

standardowym ze szk(?l pgbllczpych 5570

ze szkot niepublicznych 537

kobiety 3314

mezczyzni 2793

bez dysleksji rozwojowej 2 895

z dysleksjg rozwojowa 3212

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 6 uczniow — laureatdéw i finalistow Olimpiady Geograficznej.

Tabela 2. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 4
Zdajacy rozwigzujacy stabowidzacy 9
zadania w arkuszach niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 9
niestyszacy 1

ogolem 23
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 15 maja 2019
Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 324
Liczba zespolow egzaminatoréw 7
Liczba egzaminatorow 153
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 0
Li<.:zba L, LW przypadku:
uniewazien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez

pkt 1 zdajacego

art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali

pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego

art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu

pkt 3 egzaminu

art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego

ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego

art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych

ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego

art. 44zzy | niemoznoS$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty

ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz7) 22

Liczba prac, w ktérych nie podjeto rozwigzania zadan

'Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wryniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikoéw zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sz(:lfil;{‘ls:vl:e
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o
(1)

ogolem 6107 0 100 25 18 29 19

w tym:

2 liceow 2895 0 100 35 18 36 21
ogodlnoksztatcacych

z technikow 3212 0 90 20 13 22 14

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

podstawie réznych
zrddet informacji
geograficznej [...].

wybranych rzek.

Poziom
21::;. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe wg:g:s;:a
(%)
L. Dostrzeganie . . C
. . 1.5) Zdajacy formuluje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
prawidlowosci funkcjonalne i czasowe mi¢dzy wybranymi elementami
1.1. | dotyczacych . . . 38
¢rodowiska srodow1§ka przyrodn}czego [...] . ’ o
. 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.
przyrodniczego |[...].
111 etap edukacyjny
I. Korzystanie IIT etap edukacyjny
1.2. | zroznych zrédet 2.2) Zdajacy postuguje si¢ ze zrozumieniem pojgciami: 23
informacji [...] czas stoneczny [...].
geograficznej.
I. Dostrzeganie
prawidtowosci
1.3. | dotyczacych 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi. 30
srodowiska
przyrodniczego |[...].
I. Dostrzeganie 1.5) Zdajacy formuluje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
prawidtowosci funkcjonalne [...] migdzy wybranymi elementami
2. dotyczacych srodowiska przyrodniczego [...]. 29
srodowiska 4.2) Zdajacy opisuje wystepowanie i zasoby wod
przyrodniczego [...]. | w oceanach [...].
3] 3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny nierownomiernego 13
" | L. Dostrzeganie rozktadu [...] opadow.
prawidlowosci 3.5) Zdajacy rozpoznaje strefe klimatyczng i typ klimatu na
dotyczacych Ziemi na podstawie rocznego przebiegu temperatury
3.2. | $rodowiska powietrza i sum opadow. 23
przyrodniczego [...]. | 6.3) Zdajacy wyjasnia zréznicowanie formacji roslinnych
na Ziemi [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow pogodowych
4. informacji na (ruch mas powietrza, fronty atmosferyczne i zjawiska im 30
podstawie réznych towarzyszace).
zrodet informacji
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowosci 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg proceséw pogodowych
5. dotyczacych (ruch mas powietrza, fronty atmosferyczne i zjawiska im 3
srodowiska towarzyszace).
przyrodniczego [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowosci 4.3) Zdajacy charakteryzuje sie¢ rzeczng [...].
6. dotyczacych 4.4) Zdajacy rozpoznaje i opisuje cechy ustrojow rzecznych 48
srodowiska wybranych rzek.
przyrodniczego |[...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
7 ?;?jf;t;zage 4.4) Zdajacy rozpoznaje i opisuje cechy ustrojow rzecznych 52
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IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanic oraz 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
prezentowanie . .
: .. przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego [...].
8. informacji na . . o S 73
S 9.8) Zdajacy wskazuje wptyw czynnikoéw lokalizacji
podstawie réznych . L - .
PP .. przemyshu na rozmieszczenie i rozwdj wybranych branz.
zrddet informacji
geograficznej [...].
T etap edukacyjny III etap edukacyjny
I. Korzystanie . . . s .
s . 1.4) Zdajacy identyfikuje potozenie i charakteryzuje
9. z r6znych zrodet A . . 33
. .. odpowiadajace sobie obiekty na fotografiach [...] oraz
informacji mapach topograficznych
geograficznej. P pog yen
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
10. | informacji na przyrodniczego (np. uksztattowanie i rzezbg terenu [...]) na 45
podstawie réznych podstawie mapy topograficznej [...].
zrodet informacji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
11. | informacji na przyrodniczego (np. uksztaltowanie i rzezbg terenu [...]) na 21
podstawie r6znych podstawie mapy topograficzne;j |[...].
zrddet informacji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie . S , .
2 [ Domina | L2 ademine onie ey i g
podstawie réznych przyr £O 1P £OSP go L.k
zrodet informacji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz . C , .
prezentowanie 1.3) Zdaj acy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
. .. przyrodniczego [...].
13. | informacji na . o . . . 22
S 10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania powierzchni
podstawie roznych | p | 45 4 edla jej zwiazek z budowa geologiczna [...]
zrddet informacji Je zwvia a geologiezng L. J.
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowosci
14. | dotyczacych 5.1) Zdajacy opisuje [...] gtéwne grupy i rodzaje skat [...]. 11
srodowiska
przyrodniczego |[...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania powierzchni
15.1. | informacji na Polski [...] wykazuje wptyw [...] zlodowacen na 17

podstawie r6znych
zrddet informacji
geograficznej [...].

uksztaltowanie powierzchni kraju.
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I. Dostrzeganie

IV etap edukacyjny

prawidtowosci 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci [...] migdzy wybranymi
dotyczacych elementami $rodowiska przyrodniczego i spoteczno-
srodowiska -gospodarczego [...].
152 przyrodniczego, zycia | 10.6) Zdajacy wskazuje znaczenie [...] gospodarcze jezior 41
" | i gospodarki [...]
cztowieka oraz IIT etap edukacyjny
wzajemnych 7.3) Zdajacy opisuje [...] cechy gospodarki regiondw
powigzan i zaleznosci | geograficznych Polski oraz ich zwiazek z warunkami
w systemie cztowiek — | przyrodniczymi.
153, przyroda — 10.2).Zdaja(.cy [...] okresla cephy srodowiska decydujqce 17
gospodarka. o krajobrazie wybranych krain geograficznych Polski.
I. Dostrzeganie
prawidtowosci 5.8) Zdajacy wykazuje wptyw cech budowy geologiczne;j
16. | dotyczacych [...] na grawitacyjne ruchy masowe (obrywanie, 38
srodowiska spetzywanie, osuwanie).
przyrodniczego |[...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzam'e oraz 10.8) Zdajacy charakteryzuje typy naturalnych zbiorowisk
prezentowanie . . . .
: .. ro$linnych i wskazuje charakterystyczne gatunki.
17.1. | informacji na . e . 28
podstawie réznych .10..9) Zdajacy wyjasnia wystepowanie gleb strefowych
AP .. i niestrefowych w Polsce.
zrddet informacji
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowosci
dotyczacych
srodowiska
przyrodniczego, zycia
172 i gospodarki 9.1) Zdajacy wyjasnia wptyw czynnikow przyrodniczych 29
| czlowieka oraz [...] na rozwoj rolnictwa.
wzajemnych
powigzan i zaleznosci
w systemie cziowiek —
przyroda —
gospodarka.
I. Dostrzeganie
prawidtowosci 5.5) Zdajacy charakteryzuje gldwne procesy wewngtrzne
18. | dotyczacych prowadzace do urozmaicenia powierzchni Ziemi [...] ruchy 8
srodowiska skorupy ziemskiej, wstrzasy tektoniczne [...].
przyrodniczego |[...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
P rezentowame 9.15) Zdajacy wyjasnia przyczyny i przebieg konfliktéw
19. | informacji na zbrojnych w wybranych regionach wspolczesnego swiata 16
podstawie réznych ’
zrddet informacji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzamg oraz 8.2) Zdajacy okresla cechy rozmieszczenia ludnos$ci na
prezentowanie Ziemi [...].
20. | informacji na 35

podstawie réznych
zrodet informacji
geograficznej [...].

8.11) Zdajacy charakteryzuje zroznicowanie religijne
ludnosci §wiata [...].
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1L Analiza 7.1) Zdajacy .wyr(’)Znia krﬁeria podziatu panstw wedhug
; V.vyj adnianic [...] Wskaznika Rozwoju Spotecznego (HDI).
. 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
21. | probleméw lit 12
demograficznych potyczny. - o . .
spoleczehstw. 8.3) Z@g} acy analizuj © przes‘Erzepne roéznice w wielkosci
wskaznikow: urodzen, zgondéw i przyrostu naturalnego.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
22. | informacji na przedstawiane na wykresach [...]. 26
podstawie réznych 8.7) Zdajacy przedstawia procesy urbanizacyjne [...].
zrddet informacji
geograficznej [...].
V. Pozysklwan1e, 8.8) Zdajacy wyjasnia zroéznicowanie struktury zatrudnienia
przetwarzanic oraz w wybranych panstwach i jej zwigzek z poziomem rozwoju
prezentowanie ,
23. | informacji na panstwa. 1
dst J1na h zakres podstawowy
IZ,) fége?mfoi(r)rf;gg(i: 2.1) Zdajacy klasyfikuje panstwa na podstawie analizy
gcograficznej [...] wskaznikow rozwoju spotecznego i gospodarczego [...].
II. Analiza
24.1. 1§ wyjasnianie 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwdj demograficzny Polski 27
probleméw w wybranych okresach na podstawie danych statystycznych
24.2. | demograficznych [...] 22
spoteczenstw.
III. Proponowanie
rozwigzan
problemow
wystepujacych 6.6) Zdajacy omawia podstawowe zasady zrownowazonego
25. | w $rodowisku rozwoju i ocenia mozliwos$ci ich realizacji w skali lokalnej 47
geograficznym, [...]
zgodnie z koncepcja
zréwnowazonego
rozwoju [...].
12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania
podstawowych zasobow naturalnych
i analizuje zmiany wielko$ci ich eksploatacji.
26.1. . IIT etap edukacyjny 39
L Dgstrzegame (-] 4.5) Zdajacy wymienia gtéwne rodzaje zasobow
wzaj'emn’ych naturalnych Polski [...] surowcow mineralnych [...],
powigzan opisuje ich rozmieszczenie i okresla znaczenie gospodarcze.
! zaleznosm . 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystgpowania
262. |V systzmli czlowiek — podstawowych zasobow naturalnych i analizuje zmiany 43
P rzyrod ak wielkosci ich eksploatacji.
gospocarka. 9.7) Zdajacy [...] ocenia skutki wynikajace z rosnacego
263 zuzycia energii [...]. 55
- 12.4) Zdajacy porownuje wielkos¢ i strukture produkcji
energii elektrycznej w Polsce [...].
zakres podstawowy
I. Wykorzystanie
roznych zrédet
informacji do analizy
: prez entowania zakres podstawowy
27. wspolcze:snych 2.3) Zdajacy opisuje glowne rodzaje upraw [...] na $wiecie, 24
P roblemqw wyjasnia ich zréznicowanie przestrzenne.
przyrodniczych,
gospodarczych,
spotecznych,
kulturowych

i politycznych.
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IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie

9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy rolnictwa na
Swiecie.

28. | informacji na zakres podstawowy 38
podstawie réznych 2.3) Zdajacy opisuje gtowne obszary [...] chowu zwierzat
zrddet informacji na §wiecie [...].
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci [...] miedzy wybranymi
29.1. | informacji na elementami §rodowiska [...] spoteczno-gospodarczego 34
podstawie réznych [...]
zrodet informacji
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowosci 1.5) Zdajacy formuluje zaleznosci [...] migdzy wybranymi
dotyczacych [...] elementami §rodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
gospodarki cztowieka | [...].
29.2. | oraz wzajemnych IIT etap edukacyjny 50
powiazan i zaleznosci | 6.1) Zdajacy wyrdznia gtéwne cechy struktury [...]
w systemie czlowiek — | zasiewow [...] w Polsce na podstawie analizy [...]
przyroda — wykresow [...].
gospodarka.
I. Dostrzeganie
prawidlowosci 12.10) Zdajacy wskazuje [...] struktur¢ towarowa wymiany
30. | dotyczacych[...] . . . 40
. . migdzynarodowej Polski.
gospodarki cztowieka
[...].
I. Dostrzeganie [...] IV etap edukacyjny
wzajemnych 10.10) Zdajacy przedstawia dominanty srodowiska krain
powigzan geograficznych Polski [...].
31. | izaleznosci IIT etap edukacyjny 10
w systemie cztowiek — | 7.3) Zdajacy opisuje [...] najwazniejsze cechy glownych
przyroda — regionow geograficznych Polski oraz ich zwigzek z
gospodarka. warunkami przyrodniczymi.
I. Dostrzeganie 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
prawidtowosci polityczny.
32. | dotyczacych [...] zakres podstawowy 7
gospodarki cztowieka | 2.14) Zdajacy podaje przyktady proceséw globalizacji i ich
[...]. wplywu na rozwdj regionalny [...].
9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie ustug materialnych
33.1. | I. Dostrzeganie i niematerialnych. 44
prawidtowosci 9.13) Zdajacy analizuje kierunki geograficzne i strukturg
dotyczacych [...] towarowa eksportu i importu w wybranych panstwach.
332 gospodarki cztowieka | zakres podstawowy 17

[...].

2.7) Zdajacy charakteryzuje cechy gospodarki morskiej
[...].
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Komentarz

W maju 2019 r. do pisemnego egzaminu maturalnego z geografii w nowej formule przystapito okoto
65,5 tys. absolwentow szkot ponadgimnazjalnych. Na tegorocznym egzaminie maturalnym geografia
zostala wybrana jako przedmiot dodatkowy przez 23% absolwentow licedw ogo6lnoksztatcacych i 32%
absolwentow technikow.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym z geografii sprawdzaly opanowanie wymagan zapisanych
w podstawie programowej z tego przedmiotu. Wigkszo$¢ zadan nalezalo rozwigzaé, korzystajgc
z roznorodnych materiatoéw zrodtowych. Czgs¢ z nich, w tym barwna mapa szczegotowa oraz wybrane
mapy tematyczne, rysunki, fotografie i wykresy, zostala zamieszczona w barwnej postaci w zatgczniku
do arkusza.

Analiza prac egzaminacyjnych wykazata duze zréznicowanie poziomu umiej¢tnosci zdajacych.
Niektorzy uzyskali wysokie wyniki, ale wickszo$¢ maturzystow opanowata tylko cze$¢ wymagan
zawartych w podstawie programowe;j.

W pierwszej czgsci komentarza przedstawiono najlepiej i najstabiej opanowane przez zdajacych tresci
podstawy programowej w zakresie geografii fizycznej i spoleczno-gospodarczej, a w drugiej czesci —
analize rozwigzan zadan zawierajacych fotografie 1 rysunki w kontekscie zastosowania wiadomosci
1 umiejetnosci w sytuacji typowe;j i problemowe;.

1. Analiza jakoSciowa zadan

a) Najlepiej opanowane umiejetnoSci

Sposrod wszystkich zadan zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym najwyzszy wynik (poziom
wykonania — 59%) uzyskano w zadaniu 8., w ktorym wymagano od maturzystow umiejetnosci prostego
odczytu z mapy, a nastepnie korelacji odczytanych informacji z wlasng wiedzg z zakresu geografii
gospodarczej Polski. Zadaniem tym sprawdzano, czy zdajacy potrafig zlokalizowaé na mapie
elektrownie, ktore stanowig jedng z dominant Srodowiska geograficznego doliny Bobru, poprawnie
zidentyfikowaé wykorzystywane w nich zrodto energii, a takze sprawdzano, czy zdajacy maja wiedzg
o rozmieszczeniu glownych elektrowni réznego typu w Polsce. Wigkszo§¢ maturzystow poprawnie
rozwigzatla zadanie, wskazujagc wlasciwe przyklady duzych -elektrowni w naszym kraju
wykorzystujacych site wody ptynacej, tak jak elektrownie na mapie.

W zakresie geografii fizycznej najlepiej rozwigzywano zadania z hydrologii. W zadaniu 6. sprawdzano
opanowanie umiejetnosci rozpoznania ustroju jednej z rzek w Europie. Materiatem Zrédtowym byta
barwna mapa cz¢sci Potwyspu Pirenejskiego z zaznaczonym dorzeczem rzeki Tag. Tej rzece nalezato
przyporzadkowa¢ jeden z czterech opisow ustrojow rzecznych prostych. W celu poprawnego
rozwigzania zadania nalezato najpierw rozpoznac obszar przedstawiony na mapie oraz umiejscowi¢ go
w strefie klimatow podzwrotnikowych, a nastepnie wykaza¢ si¢ znajomo$cig zwigzku migdzy
zasilaniem rzek a klimatem. Nalezato pami¢tac, ze w klimacie $srodziemnomorskim wigkszos¢ opadow,
ktore odpowiadajg za wysokie stany wody w rzekach, wystepuje w chtodnej porze roku. Uwazna analiza
informacji podanych w opisach byta podstawg wyboru wtasciwej odpowiedzi. Duza grupa zdajacych
poprawnie rozwigzata to zadanie (poziom wykonania — 47%). W kolejnym zadaniu 7. sprawdzono
umiejetnos¢ opisania ustroju Wisty, rzeki reprezentujacej jeden z typow ztozonych: $niezno-deszczowy.
Do zadania dotagczono mapg przedstawiajgcg zrdéznicowanie wezbran rzek wraz z okresami ich
wystepowania w Polsce. To zadanie bylo jednym z wielu sprawdzajacych zastosowanie wiadomosci
W sytuacji typowej, czyli znanej uczniom z lekcji geografii. Polecenie wymagato wykazania, dlaczego
Wisla ma ustrdj zlozony. Znaczna czg$¢ maturzystow poprawnie rozwigzala zadanie (poziom
wykonania — 48%). Analiza mapy wystarczyla, by wybor ustroju ztozonego uzasadnié stwierdzeniami
dotyczacymi réznych rodzajow wezbran: Wystepujg wezbrania roztopowe i opadowe lub Wystepujg
dwa rodzaje wezbran: wiosenne i letnie. Niektorzy zdajacy, dostrzegajac na mapie przestrzenne
zréznicowanie przyczyn wezbran, pisali: W gornym odcinku rzeki dominujq wezbrania spowodowane
letnimi opadami, natomiast w srodkowym i dolnym sq to wezbrania gtownie na skutek roztopow.
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Maturzysci podawali rowniez, czego nie wymagato polecenie, rodzaj ustroju ztozonego reprezentowany
przez najdtuzsza rzeke w Polsce, np.:

Wista charakteryzuje si¢ ustrojem (prostym / ztozonym) o ETOZOMANA oo ;

Uzasadnienie:

W zakresie tresci spoteczno-ekonomicznych podobny wynik jak w zadaniu 8. uzyskano w zadaniu 26.3.
(poziom wykonania — 54%). Tym zadaniem sprawdzano umiej¢tnos$¢ dostrzegania korzysci 1 zagrozen
wynikajacych ze struktury produkcji energii elektrycznej w Polsce. Polecenie wymagato od zdajacych
wybrania z tabeli wegla kamiennego i wegla brunatnego jako surowcoéw o najwigkszym udziale
w produkcji energii elektrycznej w Polsce oraz okreSlenia pozytywnych i negatywnych stron ich
wysokiego udziatu w strukturze produkcji energii elektrycznej w naszym kraju. W odpowiedziach
najczesciej odnoszono si¢ do bezpieczenstwa energetycznego Polski, zagrozen dla Srodowiska
przyrodniczego w skali lokalnej, regionalnej lub globalne;j, a takze zagrozen dla zdrowia ludnosci, np.:

.....................................................................................................................

Korzy$é:

Zdajacy, piszac o korzysciach, zwracali rowniez uwagg na nizsze koszty produkcji energii elektrycznej
z wegli w porownaniu do wigkszo$ci odnawialnych zrodet energii, np.:

Surowce: \-‘Qz ‘QJL\{\ ......... : \QJLM ................. R W%Y‘% logyse ”‘-’@V\{
Korzysé: '
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W kategoriach korzysSci pisano rowniez o wystepowaniu wegla kamiennego i brunatnego w roznych
regionach Polski, a takze o stosunkowo wysokiej kalorycznosci tych surowcow.
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Wielu maturzystow dobrze rozwigzato zadanie 25. (poziom wykonania — 47%) z zakresu planowania
przestrzennego w skali lokalnej, ktére wymagato umiejetnosci praktycznego zastosowania wiedzy
zarowno z geografii fizycznej, jak 1 spoteczno-gospodarczej. Zadaniem sprawdzano, czy zdajacy
potrafig na podstawie schematycznego rysunku uzasadni¢ nasadzenie lasu i ulokowanie osiedla
mieszkaniowego na wskazanych obszarach, co szerzej skomentowano w zagadnieniu Problem ,,pod

lupg ™.

b) Umiejetnosci sprawiajgce najwieksze trudnosci

Z zakresu geografii fizycznej dla zdajacych szczegodlnie trudne okazalo si¢ zadanie 5. (poziom
wykonania — 4%). Zadaniem sprawdzano, czy maturzysci opanowali umiejetno$é opisania przebiegu
wybranego procesu w atmosferze. W poprzedzajacym je zadaniu 4. (szerzej skomentowanym
w zagadnieniu Problem ,, pod lupg ) pytano o wybrane rodzaje chmur, natomiast w tym zadaniu zdajacy
mieli uzupei¢ model przyczynowo-skutkowy, przedstawiajgcy nastepstwo zdarzen poprzedzajacych
powstanie chmury typu konwekcyjnego. Poprawne rozwigzanie zadania wymagato znajomosci skutkow
adiabatycznego rozpr¢zania powietrza podczas konwekcji. Wielu maturzystow blednie rozpoczynato
cigg przyczynowo-skutkowy od zjawiska, jakim jest spadek temperatury powietrza, a zjawisko
adiabatycznego rozprezania powietrza podczas konwekcji, ktore powinno rozpoczynac cigg zdarzen,
wpisywano jako ostatnie.

Zadaniem 18. (poziom wykonania — 8%) sprawdzano, czy zdajacy potrafiag charakteryzowaé
geologiczne procesy wewnetrzne. Od zdajacych wymagano korelacji obrazu zjawiska przedstawionego
na mapie z wiedzg z zakresu budowy litosfery. Warunkiem koniecznym do poprawnego rozwigzania
zadania bylta znajomo$¢ terminow geologicznych takich jak: ruchy izostatyczne, obszary pensejsmiczne,
subdukcja, ryft. Do rozwigzania zadania wielokrotnego wyboru nalezalo wykorzysta¢ informacje
pozyskane z mapy rozmieszczenia epicentrow trzgsien ziemi w latach 1963-1998, a nast¢pnie wybrac
dwie odpowiedzi, ktére poprawnie odzwierciedlaly prawidlowosci w wystgpowaniu zjawisk
sejsmicznych. Zdajacy czesto wybierali niepoprawng odpowiedz wskazujaca na zderzanie si¢ plyt
litosfery jako przyczyne trzesien ziemi na $Srodkowym Atlantyku. Nie zauwazali, ze w zapisie
prawidtowosci podano trzgsienie ziemi jako konsekwencje zderzania si¢ plyt, zamiast odsuwania
typowego dla stref ryftowych.

Niewiele lepiej rozwigzywano zadanie 13. (poziom wykonania — 24%), ktérym sprawdzano umiejetnosée
dostrzegania zwigzku mig¢dzy uksztaltowaniem powierzchni a budowg geologiczng. W zadaniu
zastosowano dwa zrodta informacji w barwnej postaci: mape szczegdtows i przekroj geologiczny. Tego
typu zadanie daje mozliwo$¢ sprawdzenia, czy absolwenci szkoty ponadgimnazjalnej potrafig korzystac
z kilku Zrodet informacji jednoczesnie, a takze czy potrafig wykorzysta¢ szkolng wiedze o typowych
zjawiskach geologicznych w nowej sytuacji. W tym zadaniu nalezalo zastosowa¢ wiadomosci
o podstawowych uktadach warstw skalnych oraz o inwersji rzezby omawianej w szkotach na
przyktadzie Doliny Checinskiej w Gorach Swietokrzyskich. Do rozwigzania zadania byta konieczna
znajomo$¢ termindw geologicznych: plyta, zrgb oraz synklina i antyklina. W pracach egzaminacyjnych
najczesciej mylono ze sobg te dwa ostatnie uktady warstw skalnych.

W kolejnym zadaniu 14. sprawdzano umiegjetnosé opisywania genezy jednej ze skat przedstawionych
na barwnym przekroju. Poziom wykonania tego zadania wynidst 11% i byt jednym z najnizszych
w tescie, pomimo ze pytano o bazalt, powszechnie wystepujaca skate magmowa, ktorej powstawanie
przedstawia si¢ w podrecznikach i omawia na lekcjach geografii. W wielu pracach egzaminacyjnych
wybierano bledng strukture tej skaly i formulowano zdawkowe wyjasnienie lub zostawiano puste
miejsce na odpowiedz. W ponizszym przykladzie zdajacy blednie zestawil z bazaltem strukture
jawnokrystaliczng, wlasciwa skalom gltebinowym, oraz sformutowat ogélnikowe wyjasnienie:

Struktura J%vwkﬁ*ﬁ/\/’twm

Wyjasnienie:
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Opanowanie wymagan z astronomicznych podstaw geografii, w tym umiejetnosci wykonywania
obliczen, jest sprawdzane w arkuszu egzaminacyjnym na ogét za pomocg map szczegoétowych lub
konturowych. Btedy popetnione przez zdajacych w zadaniu 1.1. (poziom wykonania — 39%) pozwalaja
stwierdzi¢, ze niektorzy zdajacy nie rozumiejg zaleznosci migdzy czasem a dlugoscia geograficzng oraz
mig¢dzy szerokoscig geograficzng a wysokoscig gérowania Stonca. W zadaniu 1.2. (poziom wykonania
—23%) wykorzystano mape¢ konturowa $wiata, z ktorej nalezato odczytaé dtugos¢ geograficzng jednego
z zaznaczonych miejsc. Zdajacy popehiali bledy $wiadczace zaréwno o nieopanowaniu metody
obliczania godziny czasu slonecznego, jak i braku podstawowych umiej¢tnosci matematycznych.
Ponizszy przyklad ilustruje czesto powtarzajacy si¢ btad: obliczanie rdznicy czasu stonecznego na
podstawie roznicy szeroko$ci geograficznej dwoch miejsc (zamiast roznicy ich dlugosci
geograficznych).

Obliczenia:
SN e C-42:00
b 50 £ 12: 00
4%0« L0 A80'+28' = 208" 452y
45° - 180" 2 A8 min,
5 g

Godzina: AS'ZK

Powyzszy zapis rozwigzania dowodzi, ze maturzysta nie rozumie zwigzku mig¢dzy rachubg czasu
aruchem obrotowym Ziemi. To zagadnienie jest omawiane na lekcjach przyrody w szkole podstawowe;j,
apotem na lekcjach geografii w gimnazjum. Innym czgsto powtarzajacym si¢ btedem byto odejmowanie
od godziny 12.00 poprawnie obliczonej rdznicy czasu. Sposobem unikniecia takich pomylek jest
postugiwanie si¢ przy obliczeniach wtasnorgcznie wykonanym rysunkiem, na ktérym mozna zaznaczy¢
poludnik 0° oraz potudniki przechodzgce przez miejscowosci podane w zadaniu:

Obliczenia: Go" O°_ 2° Go” +2° =81° 81.9= 524
1°=l wr  81° — 524 um
10 Wita 80 e = Sguty 2

1220 +6/7a4- 2o = N7 24

12,60 ?
Godzina: 47*2,(1

W zakresie geografii spoteczno-ekonomicznej maturzysci stabo rozwigzywali zadania z geografii
ludnosci. Wigkszo$¢ tych zadan wyposazono w zrodta informacji przedstawiajace cechy ilosciowe
obiektow, zjawisk lub proceséw — tabele z danymi liczbowymi i wykresy. W zadaniach tego typu
udzielenie poprawnej odpowiedzi jest zazwyczaj wypadkowa trzech elementow:

— wyéwiczonej umiejetnosci analizy lub interpretacji danych,

— rozumienia terminow uzytych w zrodle informacji i w poleceniu,

— posiadania wiadomosci na temat ilustrowany zréodtem informacji.

Najwigksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie 23. (poziom wykonania — 1%), ktérym sprawdzano
umiejetno$¢ dostrzegania zwigzku struktury zatrudnienia w wybranych panstwach z ich poziomem
rozwoju. Do poprawnego wykonania tego zadania byla konieczna znajomos$¢ prawidlowosci
analizowanej na lekcjach geografii nie tylko na IV etapie edukacyjnym, ale réwniez w gimnazjum,
zgodnie z ktora wraz z rozwojem gospodarczym kraju wzrasta udziat zatrudnionych w ustugach, a takze
ogblna znajomos¢ dynamiki zmian zachodzacych w strukturze pracujacych oraz zwigzku tych zmian
z procesami industrializacji i deindustrializacji. W tabeli przedstawiono strukture pracujacych w Polsce
oraz w trzech innych krajach w dwdch wybranych latach, wigc zdajacy na jej podstawie mogt dokonac
poréwnan z naszym krajem, dostrzec prawidlowos$ci w tej strukturze i tendencje zmian. W ponizszej
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odpowiedzi zdajacy btednie wpisat do tabeli kraje Europy Zachodniej, nie dostrzegajac zbyt wysokiego,
jak na kraje wysoko rozwinigte, udziatu zatrudnionych w przemysle i rolnictwie:

2000 . 2015

o o

o Q o E 3 4 -~ Z
E E Bl &2 B g § I3 "%-g 5%
Kro 528 52| £ |223 i 2
£8% Hg| * |d8% &g| 3

L2 3 i E

w % pracujgcych ogélem

Polska 18,8 308 | 504 1,5 | 305 | 579
Qed/my 360 | 240 | 400 | 204 | 272 | 524
Holowmdie 51 39,5 | 554 29 | 380 | 59,1
Wielle gﬂ,},ém,{&, 17,4 22,6 60,0 12,9 14,9 72,2

Nalezy podkresli¢, ze poprawne rozwigzanie powyzszego zadania wymagato od zdajacych umiejetnosci
dostrzegania prawidtowosci oraz znajomosci przebiegu procesow spoteczno-gospodarczych, a nie
pamigciowego opanowania zmieniajacych si¢ corocznie danych statystycznych.

W  zadaniach 24.1. i1 24.2., ktorymi sprawdzano umiej¢tnos¢ charakteryzowania rozwoju
demograficznego Polski, zastosowano wykres stupkowy przedstawiajacy zréznicowanie wspotczynnika
maskulinizacji w poszczegdlnych grupach wieckowych w Polsce. Liczne bigedy popelnione przez
zdajacych w tych zadaniach byly konsekwencjg niezrozumienia terminu wspotczynnik maskulinizacji,
braku wiadomosci na temat biezacych dysproporcji w strukturze ptci w naszym kraju lub braku
umiejetnosei analizowania wykresu. Polecenie do zadania 24.1. (poziom wykonania — 27%) wymagato
podania gtéwnej przyczyny odczytanej z wykresu nadwyzki mezczyzn w wieku 0—14 lat oraz znacznej
nadwyzki kobiet w wieku powyzej 70 lat. Nieuwazne czytanie wykresu lub jego niezrozumienie
skutkowato odpowiedziami np.: Liczba mezczyzn i kobiet w wieku 0—14 jest rowna w miastach i ogotem
z powodu przyrostu naturalnego — duza ilos¢ sie rodzi lub Liczba mezczyzn (chiopcow) jest dosé
podobna do liczby dziewczyn (kobiet), poniewaz jest to wiek, gdzie spedza si¢ go pod opiekq rodzicow.
Dla najstarszego przedziatu wickowego dysproporcj¢ w strukturze ptci wyjasniano mata liczebnos$cia
najstarszych rocznikow, np.: Wartos¢ wspotczynnika maskulinizacji jest najmniejsza, dlatego ze byta
duza liczba zgonow lub formulowano stwierdzenia niepasujace do pytania, np.: Spoleczenstwo sig
starzeje. W wielu pracach zamiast glownych przyczyn, podawano wartosci wspotczynnika
maskulinizacji odczytane z wykresu:

Najmtodszy przedziat wieku:

.......................................................................................................................................................

....................

Ten sam wykres stupkowy nalezato wykorzysta¢ w zadaniu 24.2. (poziom wykonania — 22%). Zdajacy
powinni z wykresu odczyta¢, ze niskie wartosci wspotczynnika maskulinizacji w miastach sa
charakterystyczne dla ludno$ci w wieku produkcyjnym i poprodukcyjnym. Piszac o glownych
przyczynach tego zjawiska, mozna byto mie¢ na uwadze cze¢stsze migracje kobiet niz me¢zczyzn ze wsi
do miast, np. w poszukiwaniu pracy lub szybsze demograficzne starzenie si¢ ludnoSci miast niz wsi,
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czego przejawem jest wieksza niz na wsi dysproporcja plci z powodu dtuzszego $redniego czasu zycia
kobiet. Wiele odpowiedzi formulowano nie na temat. W niepoprawnych odpowiedziach odnoszono si¢
do: r6znic w przyros$cie naturalnym obszar6w miast i wsi, dominujgcego modelu rodziny, poréwnania
kosztow zycia w miescie i na wsi. Pisano np.: W miastach rodzice czesciej decydujq sie na mniejszq
rodzing, modny jest model rodziny 2+1, co moze powodowaé niski wspotczynnik maskulinizacji lub:
Zycie rodzicow w miastach jest drozsze niz na wsi oraz: Moda na przeprowadzenie sie z miast na wies.

Zadaniem 31. sprawdzano umiejetno$¢ dostrzegania dominant $rodowiska geograficznego krain
geograficznych Polski. Zadanie okazalo si¢ jednym z najtrudniejszych dla maturzystow (poziom
wykonania — 11%), mimo Ze zagadnienia te uczniowie poznaja na lekcjach geografii na III etapie
edukacyjnym. Wielu zdajagcych mylito Centralny Okreg Przemystowy z Gornoslaskim Okrggiem
Przemystowym i przyporzadkowato opis wojewodztwa $wictokrzyskiego do wojewddztwa $laskiego.
Innym bledem, ktory powtarza si¢ na egzaminie maturalnym, byto mylenie wojewodztw o podobnych
nazwach: lubuskiego i lubelskiego.

Nieznajomo$¢ terminu transport przesylowy byla jedng z przyczyn niskiego poziomu wykonania
zadania 33.2. (16%). Zadaniem sprawdzano umiejetno$¢ dostrzegania prawidlowosci dotyczacych
udzialu tego transportu w eksporcie i imporcie podczas wymiany handlowej Unii Europejskie;j.
Niektorzy zdajacy mylili przesytanie ropy naftowej rurociggami z ustugami pocztowymi:

Tt covante. il Fram r? 52&0!»»’ rf‘*\&g »;?MM Pl
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W tabeli do tego zadania zamieszczono dane liczbowe dotyczace importu i eksportu towarow. W wielu
przypadkach nawet tak podstawowe terminy byty ze sobg mylone, np.:
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Niektorzy zdajacy nie dostrzegali réznic migdzy warto$ciami bezwzglednymi a wzglednymi,
opisujgcymi strukture zjawisk wyrazang w odsetkach. Formulowano takze odpowiedzi catkowicie
niezrozumiate dla egzaminatora, np.:
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Zadaniem 19. sprawdzano umiej¢tno$¢ charakteryzowania wspotczesnych konfliktéw na Swiecie.
Odnosito si¢ ono do sporow migdzynarodowych o dostep do zasobow stodkiej wody systemow
rzecznych obejmujacych kilka panstw. Ograniczone zrédta wody motywujg panstwa przecigte
wspolnymi systemami rzecznymi do rywalizacji o kontrole nad zasobami wodnymi rzek w imig
wlasnych interesow gospodarczych. Zdajacy mial dobra¢ do podanych wielkich rzek: Nilu, Gangesu
i Tygrysu z Eufratem po dwa panstwa uczestniczace w sporach o zasoby wodne tych rzek. Niski poziom
wykonania zadania (18%) dowodzi stabej znajomosci mapy $wiata, w tym potozenia panstw
w odniesieniu do gléwnych rzek. Szczegdlnie duzo bledow popetniono w przypadku krajow
uczestniczacych w sporze o dostgp do wod Tygrysu 1 Eufratu. Wpisywano do tabeli takie panstwa jak:
Bangladesz, Pakistan i Jemen. Niektorzy zdajacy wpisywali panstwa, ktorych w zadaniu nie
wymieniono, np. Chiny, Kongo.

Nieznajomo$¢ mapy politycznej Swiata jest rOwniez jedng z przyczyn niskiego wyniku w zadaniu 32.
sprawdzajacym umiejetno$¢ dostrzegania prawidlowosci w zakresie przebiegu proceséw globalizacji
w Ameryce Potnocnej (poziom wykonania — 7%). Czesto, zamiast Panamy i Kuby — krajow
zaznaczonych na mapie Ameryki Pémocnej i Srodkowej — wpisywano kraje o duzej powierzchni
z innych czeSci $wiata, takie jak Brazylia lub Argentyna.
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2. Problem ,,pod lupa”.

Analiza i interpretacja barwnych fotografii i schematycznych rysunkow

Zdjecia i rysunki zamieszczane w arkuszu egzaminacyjnym stuzg najczesciej sprawdzeniu, czy zdajacy
zna charakterystyczne obiekty lub zjawiska wystgpujagce w przestrzeni geograficznej oraz czy rozumie
terminologi¢ geograficzng. Od kilku lat, dzigki barwnemu zatacznikowi, zdajacy moga korzystaé
rowniez z kolorowych fotografii, co jeszcze bardziej niz kiedys$, zbliza sytuacje egzaminacyjna do
lekcyjnej. Na tegorocznym egzaminie wykorzystano kolorowe fotografie i schematyczne rysunki do
sprawdzenia wybranych tresci z geografii fizycznej i z planowania przestrzennego. Fotografie oraz
schematyczne rysunki zamieszczono w arkuszu maturalnym, aby sprawdzi¢ opanowanie przez
zdajacych réznych celow ksztalcenia:
— rozumienia treSci geograficznych, np. terminologii geograficznej, i umiej¢tnosci zastosowania
wiedzy geograficznej w sytuacji typowej (zad. 4., 15.1., 15.3.),
— umigjetnosci zlozonych, w tym wyjasniania zalezno$ci w srodowisku geograficznym, oceniania
1 uzasadniania z uzyciem argumentoéw oraz rozwigzywania problemow (zad. 3.1., 15.2., 25.).

W zadaniach 4. i 15.1. wymagano znajomosci terminologii geograficznej i stawiano zdajacego
w sytuacji typowej. Pierwszym z tych zadan sprawdzano opanowanie praktycznych tresci ksztatcenia
zwigzanych z przebiegiem proceséw pogodowych, w tym powstawaniem chmur w wyniku ruchow
konwekcyjnych mas powietrza lub z przemieszczaniem si¢ frontow atmosferycznych. Polecenie
wymagato rozpoznania chmury cumulus oraz chmury cirrus — zwiastunu nadchodzgcego frontu
atmosferycznego. Lepiej rozpoznawano na zdj¢ciu chmure pierzastg niz kiebiasta. Niektorzy maturzysci
mylili chmurg cirrus z chmurami nizszych pigter: stratus i altostratus, a chmur¢ cumulus —
z altocumulusem. Jedynie cz¢$¢ zdajacych poprawne rozwigzata zadanie (poziom wykonania — 30%),
co $wiadczy o niskim opanowaniu praktycznych umieje¢tnosci rozpoznawania chmur na podstawie ich
wygladu oraz wnioskowania o stanie pogody na podstawie wystepowania produktéw kondensacji pary
wodnej w atmosferze.

W zadaniu 15.1. zaprezentowano cztery barwne fotografie, na ktorych przedstawiono wybrane formy
terenu. Wickszos$¢ zdajacych nie potrafita poprawnie potaczy¢ opisu formy z jej obrazem na zdjeciu,
mimo ze przedstawiono na nich formy polodowcowe charakterystyczne dla Polski. Najczes$ciej mylono
0z z kemem oraz kociot polodowcowy z rynng jeziorng, mimo ze w opisie procesu geologicznego uzyto
terminu pole firnowe — charakterystycznego dla obszarow gorskich, czyli takich jak przedstawiono na
zdjeciu A. Poziom wykonania tego zadania byt niski (18%). Wielu zdajacych podato obok opisu formy
jej wlasciwg nazwe, a przyporzadkowalo mu bigdne zdjecie, co $wiadczy o braku umieje¢tnosci
rozpoznawania form terenu na podstawie ich cech wizualnych:

Obi * sisloiani Nazwa formy uksztaitowania Fo(\t:glr: fa
| pis procesu geologicznego popRECzlin i litgrq,)
Akumulacja piaskéw lub Zwiréw niesionych
przez wody fluwioglacjalne piynace oz (/

w szczelinach lub tunelach lodowcowych.

Akumulacja materialu skalnego, glownie
piaskéw i mutkéw, dokonujaca si¢ migdzy

brylami martwego lodu, w strefie zaniku IL ej\/\/\ \7

ladolodu.

Wyorywanie blokow skalnych i szorowanie ‘ I
podloza materialem skalnym przymarznigtym NL“VW‘Q- \SQ ZOVWA A
do spagu lodowca w polu fimowym. v
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Jedng z fotografii, przedstawiajacg krajobraz Pojezierza Suwalskiego, wykorzystano w kolejnym
zadaniu 15.2., ktorym sprawdzano umiejetnosci ztozone. Polecenie obligowato zdajacych do analizy
obrazu fragmentu tej krainy. Na podstawie zdjecia nalezato dokona¢ oceny wplywu srodowiska
przyrodniczego na dziatalnos¢ czlowieka, czyli podac te jego elementy, ktore sprzyjajg lub utrudniaja
rozwoj gospodarczy oraz wyjasni¢ te zaleznosci.

Nalezy podkresli¢ czgstsze odwolywanie si¢ maturzystow do widocznych na fotografii elementéw
pokrycia terenu niz do uksztaltowania powierzchni. W wigkszo$ci prac wskazywano na jeziora
1 wyjasniano zarowno ich pozytywny jak i negatywny wptyw na rozwoj gospodarczy. Znacznie rzadziej
odwotywano si¢ do obecnosci lasow, innej dobrze widocznej na zdjeciu charakterystycznej cechy
pojezierzy. Sporadycznie pisano o rzezbie terenu lub o glebach. Poziom wykonania zadania wyniost
42% 1 mogltby by¢ wyzszy, gdyby nie liczne btedy w wyjasnianiu, gtownie niekorzystnego wptywu
wybranych elementéw srodowiska na rozwoj gospodarczy.

Zdajacy, piszac o korzystnym wplywie srodowiska przyrodniczego na rozwdj gospodarczy, najczgsciej
wskazywali na obecnos$¢ jezior w konteksScie rozwoju turystyki na pojezierzu, np.:

Element $rodowiska przyrodniczego sprzyjajacy rozwojowi gospodarczemu:

Wyjaénicenie:

e amede byd. ool {WV\@JF(W :

Foosyp Ty Fancashcin... frpaden. ... Jospedacdas. ... o gerna
Kp«;ﬁ@uﬁ%?zpd«wﬁ ...... Z “J&J&ag,, ....... ‘nofd@,”ﬁyg‘@mz\g,
“‘XKG"- G’l‘dlﬁiﬁ.sgﬂs?{)\\cwoe&qe ..... /[@0% ...... M\Q“”L"v ............

Czesto podawano jezioro jako element srodowiska utrudniajacy rozwoj gospodarczy, np.:

Element $rodowiska przyrodniczego utrudniajgcy rozwdj gospodarczy:

:
.............. JCXLO"Q

Wyjaénienie:

Odpowiedz, ktorg zacytowano powyzej, zawiera bledne wyjasnienie, typowe dla wielu prac. Pisano
w nich o podtopieniach i powodziach jako negatywnej konsekwencji wystepowania jezior, zapominajac
o funkcji retencyjnej tych zbiornikow wodnych. Wérod poprawnych wyjasnien czesto wskazywano na
negatywny wplyw jezior na rozwdj transportu, uzasadniajac go np. Koniecznoscig budowy diuzszych
drog, mostow, wiaduktow.

Wymagany poleceniem element S$rodowiska przyrodniczego czesto zastgpowano cechg obiektu
widocznego na fotografii, np.:
Element §rodowiska przyrodniczego utrudniajgcy rozwéj gospodarczy:
er . .
U tél\zosu gzovs,

......................................................................................................................................................

.............................................................................................................................. .%19.\?&)
.......... L~

-~
UJGUL'O\(,

..........................................................................................................................................
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Nieodroznianie terminu element (np. srodowiska przyrodniczego) od terminu cecha (np. Srodowiska,
obiektu) jest btedem, ktory corocznie wystepuje na egzaminie maturalnym w zadaniach z takim
zrodtami informacji jak fotografie lub mapy. Nauczyciele powinni jak najczesciej, zwlaszcza w trakcie
¢wiczen z tymi zrodtami, zwraca¢ uwage uczniom na roznice znaczeniowe migdzy tymi pojeciami.
Nieuwazne czytanie tresci zadania skutkowato réwniez podawaniem elementéw gospodarczych zamiast
przyrodniczych, np. Wystepowanie pol uprawnych, Rozwdj agroturystyki.

Barwne fotografie zastosowano réwniez do sprawdzenia znajomosci Srodowiska przyrodniczego
parkow narodowych w Polsce. Maturzysci mieli przyporzadkowaé podane nazwy parkow do zdjec
przedstawiajacych krajobraz polodowcowy w gorach i krajobraz mtodoglacjalny na pojezierzu. Niski
poziom wykonania zadania 15.3. (18%) $wiadczy o stabej znajomosci krajobrazow typowych dla
obszarow ochrony przyrody w Polsce. Najcze$ciej mylono Karkonoski Park Narodowy
z Bieszczadzkim Parkiem Narodowym, mimo Ze na zdjeciu A przedstawiono jezioro polodowcowe,
typowy element $rodowiska przyrodniczego Karkonoszy. W Bieszczadach, ktore nie byly objete
zlodowaceniami, takie jeziora nie wystgpuja.

Zadanie 3.1. jest jednym z zadan, ktorymi sprawdza si¢ opanowanie umiej¢tnosci ztozonych,
wymagajacych od zdajacych rozumowania geograficznego i ponadprzedmiotowego. W takich
zadaniach udzielanie odpowiedzi wymaga swobodnego operowania wiedzg, a miarg opanowania tresci
geograficznych nie jest suma faktograficznych wiadomosci, lecz przetwarzanie informacji z r6znych
zrodel, w tym analizowanie i poréwnywanie ich tresci, wnioskowanie, identyfikowanie 1 wyjasnianie
zwigzkow oraz zalezno$ci. To zadanie w przekrojowy sposob sprawdzato umiejetno$é wykorzystania
wiedzy z meteorologii w celu wyjasnienia wskazanej w poleceniu cechy klimatu. Sukces zdajacych
zalezat glownie od swobodnego operowania wiedza geograficzng w typowej sytuacji. Poziom
wykonania zadania wyniost zaledwie 13%. W tym dwupunktowym zadaniu sprawdzano umiejetnosé
interpretacji zrodet informacji oraz zastosowania wlasnej wiedzy w celu wyjasnienia przyczyn niskich
opadow atmosferycznych w wybranych miejscach. Polecenie wymagalo od zdajacych wykonania
ztozonych czynnosci z wykorzystaniem dwoch zrodet informacji, z ktérymi spotyka si¢ uczen w szkole.
Sa to klimatogramy oraz rysunki przedstawiajgce schematy cyrkulacji powietrza atmosferycznego
w niskich szeroko$ciach geograficznych. Maturzysci analizowali klimatogramy w celu znalezienia
okresow niskich opadow. Nastgpnie, na schematycznych rysunkach, powinni skorelowa¢ miesigce
niskich opadéw z wystgpowaniem wyzu, czyli osrodka barycznego, ktory nie sprzyja powstawaniu
deszczow. W drugiej czesci zadania maturzysci powinni wyjasnic, dlaczego w wyzu barycznym nie ma
warunkow do kondensacji pary wodnej oraz powstawania chmur i opadéw atmosferycznych.

Poprawne wyjasnienia, zawierajace zwiazki przyczynowo-skutkowe, nalezaty do rzadkosci, np.:

Uldad BETyCamiys ... P . isisisoniisinsmosssssisvasines

Wyjasnienie:

Maturzysci popehili wiele btedow juz na etapie wyboru osrodka barycznego odpowiedzialnego za
niskie opady w miesigcach letnich. Liczna grupa oséb sposrod zdajacych, ktorzy stabo rozwigzali caty
test, nie potrafita poprawnie przeanalizowac rysunkoéw — schematow cyrkulacji powietrza w komorkach:
Hadleya i Ferrela. Dlatego te osoby blednie wskazywaly na niz baryczny, lub, co gorsza, wpisywaly
zamiast wyzu barycznego okreslenia, ktore nie odnosily si¢ do polecenia. W wigkszo$ci byly to bledne
informacje przepisane ze zroédet. Podawano numery rysunkow, np. 2, 3 lub litery oznaczajgce potozenie
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stacji, czyli X, Y. Wpisywano tez nazwy takie jak: komorka Hadleya, antypasaty, miedzyzwrotnikowy.
Tego typu odpowiedzi §wiadczg o niezrozumieniu, co to jest uktad baryczny, jeden z podstawowych
termin6w z meteorologii.

Duzo btedow popehiono na etapie wyjasniania lub nie podejmowano proby rozwigzania tej czesci

zadania. W wielu przypadkach opisywano cyrkulacje powietrza typowa dla nizu barycznego:

Uklad baryczny: V\/‘d% ....................................
Wyjasnienie: '

.....................................................................................................................................................
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Niektorzy maturzySci zastgpowali wyjasnienie porownaniem wielkosci opadéw z warto$ciami
temperatury powietrza. Tak odpowiadali zdajacy, ktérzy nie posiadali wiadomosci sprawdzanych
zadaniem i nie rozumieli schematycznego rysunku przedstawiajacego cyrkulacje mas powietrza.
Formutujgc ponizsze porownanie, czyli odpowiadajac niezgodnie z poleceniem, zdajacy nie skorzystat
z rysunkow, a przeanalizowal jedynie klimatogramy:

«

Uklad baryczny: W

Wyjaénienie:
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W zadaniu 25. wykorzystano schematyczny rysunek przedstawiajgcy uproszczony obraz obszaru
polodowcowego przecigtego doling rzeczng. Zadaniem sprawdzano zastosowanie wiedzy geograficznej
i ponadprzedmiotowej w sytuacji problemowe;j.

Na rysunku przedstawiono dwa wybrane elementy przyrodnicze wyobrazonego obszaru: uksztalttowanie
powierzchni i budowe geologiczng. Zdajacy na podstawie interpretacji rysunku mieli uzasadni¢
zaznaczong korzystng lokalizacj¢ nasadzen lasu oraz osiedla mieszkaniowego. Zadanie wymagato
wykorzystania szerokiej wiedzy z zakresu powigzan i zalezno$ci migdzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego jak i miedzy Srodowiskiem przyrodniczym a dziatalnoscig czlowieka.
Poprawnie sformutowane uzasadnienie powinno w logiczny sposob nawigzywaé do wlasciwej cechy
srodowiska przyrodniczego odczytanej z rysunku. Zauwazajac na rysunku duze nachylenie terenu na
obszarze A, nalezalo wykaza¢ korzystny wptyw lasu na przyktad na ograniczenie ruchdw masowych,
ktorym sprzyja duzy spadek. Z kolei dla obszaru przeznaczonego pod osiedle mieszkaniowe mozna byto
odczytaé z rysunku takie cechy jak: rowninny teren, znaczne oddalenie od rzeki, piaszczyste podtoze.

W zadaniu 25. w zakresie wylagcznie analizy schematycznego rysunku popeiniano nastepujgce bledy:

— nieuwaznie odczytywano budowe geologiczng obszarow A i B, np. podawano lokalizacje¢ lasu na
piaskach rzecznych,

— niedoktadnie uogolniano, np. obszar A na wzniesieniu, zamiast na stoku wzniesienia,



22 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2019

— stosowano niewlasciwe, potoczne okreslenia w zakresie odczytywanych cech srodowiska
przyrodniczego, np. w odniesieniu do obszaru A uzyto sformutowania: spadzisty teren,

— zle szacowano odlegtosci oraz glebokosci (migzszosci warstw), np. uwazano ze: Obszar A znajduje
sig¢ bardzo blisko rzeki i daje warunki dla rozwoju zwierzqt lesnych oraz: Zbudowanie osiedla na
glinach zwatowych jest korzystne ze wzgledu na stabilne podioze dla fundamentow,

— niewlasciwie interpretowano odczytane z legendy terminy, np.: Sg tam piaski rzeczne, co si¢ rowna
z wodg, ktora sie przyda do rozwoju lasu.

Wielu maturzystow formutowalo wyczerpujgce odpowiedzi, w ktérych uzasadniato korzysci
z lokalizacji lasu wynikajagce z co najmniej dwoch cech widocznych na rysunku. Na przyktad
w odniesieniu do obszaru A odwotywano si¢ do duzego nachylenia i wystepowania w podtozu piaskow
polodowcowych:
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Wiele odpowiedzi byto niepetnych, bo zawieraly jedynie cechy obszaru odczytane z rysunku, np.:
Las:

@Q&Wyﬁﬁ//%m&%oﬂ@&%y ................................

W powyzszej odpowiedzi zabrakto uzasadnienia czyli wykazania zwigzkdéw przyczynowo-skutkowych
miedzy ta cechg a nasadzeniami lasu.

Niektorzy zdajacy przedstawiali te zwigzki w btgdny sposob, np.:
Las:
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Wiele odpowiedzi zawierato bledy wynikajgce zarowno ze ztego odczytu z rysunku, jak i niewtasciwej
argumentacji, np.:
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W powyzszej odpowiedzi zdajacy nieuwaznie przeczytat legendg i pomylil piaski polodowcowe
z piaskami rzecznymi oraz btednie utozsamit piasek z gleba, i co gorsza o duzej zyzno$ci.
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Na podstawie analizy wielu odpowiedzi do zadania 25. mozna sformutowaé nast¢pujace wnioski:

— jedynie czg$¢ maturzystow bezbtednie analizowata schematyczny rysunek oraz wykazala si¢
umiejetnoscig myslenia przyczynowo-skutkowego, czyli potrafita zinterpretowaé informacje
odczytane ze zrodta z uzyciem argumentow,

— wielu zdajacych ograniczalo odpowiedzi do podania cechy obszaru odczytanej z rysunku.
Brakowato w nich wymaganego poleceniem uzasadnienia w formie zwigzkéw przyczynowo-
-skutkowych. Tym samym ta grupa zdajagcych nie wykazala si¢ umiejetnoScig myslenia
przyczynowo-skutkowego w  kategoriach zwigzkoéw migdzy elementami $rodowiska
przyrodniczego oraz migdzy srodowiskiem przyrodniczym a dziatalno$cig cztowieka.

— najstabsi maturzySci mieli duzo klopotéw juz na etapie analizy treSci rysunku i nie potrafili
w logiczny sposob uzasadnic¢, jak dana cecha przyrodnicza obszaru wptywa na inne cechy lub na
dziatalno$¢ cztowieka. Popetniano btedy wynikajace z nieuwagi oraz czeséciej z niezrozumienia
zrodla informacji przedstawiajacego pewien obszar w uproszczony sposob.

Geografia jest naukg utylitarng, majacg praktyczne zastosowanie w zyciu codziennym. Do tej cechy
nawiazujg wybrane zadania na egzaminie, natomiast fotografie lub rysunki sg w nich szczego6lnie czesto
wykorzystywane. Zadania takie jak 15.2. i 25. odwotywaly si¢ do praktycznego aspektu szkolnej
geografii, sprawdzajac dwa wymagania og6lne na IV etapie edukacyjnym w zakresie rozszerzonym:
Dostrzeganie (...) wzajemnych powiqgzan i zaleznosci w systemie cztowiek — przyroda — gospodarka oraz
Proponowanie rozwigzan problemow wystepujgcych w srodowisku geograficznym (...). Zastosowane
w nich fotografie i schematyczne rysunki, postuzyty gtéwnie do zdiagnozowania, jak dalece maturzysci
potrafig swobodnie operowac¢ wiedza geograficzng, w tym stosowac ja w zyciu codziennym. Nalezy
podkresli¢, ze rysunek w zadaniu 25. przedstawial wybrane eclementy S$rodowiska pewnego
wyobrazonego obszaru.

Z kolei rysunki w zadaniu 3.1. zastosowano gldwnie do sprawdzenia opanowania umiej¢tnosci
ztozonych bez praktycznego zastosowania. Zrodta informacji przedstawialy cechy pewnej modelowej
sytuacji w atmosferze znanej uczniom z lekcji geografii. Schematy cyrkulacji powietrza wymagaty
skorelowania z innym zrodtem informacji oraz przede wszystkim z wtasng wiedza zdajacego. Polecenie
wymagato od zdajacych uwaznej analizy zrédia informacji oraz szeregu wiadomosci potrzebnych do
wyjasniania zauwazonych cech obiektow. Maturzysci lepiej rozwigzali zadania wymagajace
praktycznego stosowania wiedzy. Jednoczesnie wyniki osiggniete przez zdajacych w zadaniu 15.2. 1 25.
potwierdzity zré6znicowany poziom umiejetnosci interpretacji fotografii i rysunkéw. Maturzysci, ktorzy
osiagneli wysokie wyniki z egzaminu na ogo6t wlasciwie interpretowali fotografie i rysunek. Analizujac
zdjecia, zwracali uwage na dominujace cechy $rodowiska przyrodniczego. Uzasadniajac
z wykorzystaniem argumentow, pisali zardwno o przyczynie jak i o skutku, odnoszac je do cech
obiektow zauwazonych w zrddle informacji. Zdajacy, ktorzy osiggneli stabe wyniki za caly test,
formulowali z reguly krotkie, ogdlnikowe odpowiedzi. Czgsto byla to jedynie informacja odczytana
z rysunku. Zdajacy mylili elementy $rodowiska przyrodniczego z cechami obiektow przedstawionych
w zrédle informacji. Zle rozwigzywano zadanie 3.1., pomimo zastosowania w nim rysunkow
przypominajacych podrecznikowe, ktore powinny by¢ analizowane na lekcji geografii. Czg$¢ zdajacych
nie potrafita wykorzysta¢ schematu cyrkulacji powietrza do powigzania niskich opadéow z osrodkiem
wysokiego ci$nienia. Moze to $wiadczyé o pamigciowym przyswajaniu trudnych tresci
meteorologicznych, bez ich zrozumienia.
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3. Wnioski i rekomendacje

1.

10.

W tegorocznym arkuszu maturalnym dominowaly zadania stwarzajace okazj¢ do zastosowania
wiedzy geograficznej oraz ponadprzedmiotowej w sytuacji typowej 1 problemowej. W kazdym
zadaniu tego typu wystgpowato przynajmniej jedno zrodto informacji. W wielu przypadkach
sprawdzano nimi opanowanie umiejetnosci ztozonych.

Zdajacy osiagneli zadowalajace wyniki w zadaniach wymagajacych prostej analizy jednego zrodia
informacji, np. mapy szczego6lowej lub tematycznej. Trudne dla wigkszo$ci maturzystow okazaly
si¢ zadania, w ktorych nalezato skorelowa¢ dane zawarte w dwoch roznych zrodtach informacii.

Wigkszoé¢ zadan okazata si¢ trudna lub bardzo trudna dla zdajacych. Stabo rozwigzywano zadania
z meteorologii. Podczas przygotowywania uczniow do egzaminu maturalnego nalezy zwracaé
uwage na wyjasnianie fizycznej strony zalezno$ci powstawania chmur i opadéw atmosferycznych
od rozprezania powietrza w czasie ruchow konwekcyjnych. To zagadnienie powinno by¢
realizowane np. na lekcjach poswigconych krgzeniu mas powietrza w komorce Hadleya.

Wigkszos¢ tegorocznych maturzystow nie potrafita rozpoznaé na fotografiach obiektow, ktorych
nazwy sa powszechnie stosowane na lekcjach geografii. Na lekcji geografii, dzigki np. zasobom
Internetu lub podrecznikom, pojecia i terminy mozna zilustrowaé kolorowymi zdjgciami i tym
samym uczyni¢ wiedze geograficzng blizszg zyciu codziennemu.

Umiegjetnosé pracy z fotografiami lub schematycznymi rysunkami zamieszczanymi w zadaniach
sprawdzajacych umieje¢tnosci zlozone mozna doskonali¢ poprzez <¢wiczenia na lekcji
z wykorzystaniem zadan z arkuszy maturalnych z lat 2015-2019 oraz innych materiatow dla
uczniow 1 nauczycieli, dostepnych na stronie internetowej CKE.

Wielu zdajacych nie opanowato umiejetnosci rozwigzywania zadan, w ktorych zrédtem informacji
sa dane statystyczne. W zadaniach zawierajacych dane statystyczne zdajgcy czesto nie odrdzniali
wartosci wzglednych od bezwzglednych.

W zadaniach na dobieranie, wielu zdajacych stosuje nazwy lub terminy inne niz podane
w poleceniu. Niewtasciwe gospodarowanie czasem na egzaminie powoduje, ze zdajacy nie
sprawdzaja poprawno$ci zapisanych rozwigzan, zwlaszcza zadan obliczeniowych. Dobrym
sposobem na unikanie bltedow w obliczeniach z astronomicznych podstaw geografii jest
wycéwiczenie umiej¢tnosci wspomagania si¢ wiasnorgcznie wykonanym rysunkiem w trakcie
rozwigzywania zadania.

Zdajacy czgsto opuszczali zadania otwarte. Liczba pustych miejsc przeznaczonych na odpowiedz
byla duza zar6wno w zadaniach wymagajacych dtuzszego opisu, jak i w zadaniach krotkiej
odpowiedzi.

Zdajacy stabo rozwigzywali zadania dotyczace przemian gospodarczych i politycznych aktualnie
zachodzacych na $wiecie.

Staba znajomos¢ terminologii geograficznej oraz potozenia obiektow, zdarzen, zjawisk i1 procesow
na mapach Polski, Europy i $wiata uniemozliwiala wielu zdajacym udzielanie poprawnych
odpowiedzi.



